
　反射テスト　式変形　二項定理　03

1. 　
(
x3 − 2

x2

)7

を展開したとき, x6 の係数を求めよ.

（ S 級 1分 30秒, A級 2分 40秒, B 級 4分, C 級 6分 ）

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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2. 　
(
x2 − 3

2x3

)9

を展開したとき, x3 の係数を求めよ.

（ S 級 1分 30秒, A級 2分 40秒, B 級 4分, C 級 6分 ）

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


　反射テスト　式変形　二項定理　03　解答解説
1. 　

(
x3 − 2

x2

)7

を展開したとき, x6 の係数を求めよ.

（ S 級 1分 30秒, A級 2分 40秒, B 級 4分, C 級 6分 ）

★二項定理
(a+ b)n = nC0a

n + nC1a
n−1b+ nC2a

n−2b2 +…+ nCia
n−ibi +…+ nCn−2a

2bn−2 + nCn−1ab
n−1 + nCnb

n

★ 3項以上への拡張
(a+ b+ c)n を展開したとき, apbqcr の項の係数は,

　 n!
p!q!r!

　ただし p+ q + r = n

解答
二項定理から, 与式を展開したときの任意の項を, 整数 r を用いて,

　 7Cr ·
(
x3

)r · (− 2
x2

)7−r

と表せる.

xの次数に注目して, x6 の項が出てくるのは,

　 3r − 2(7− r) = 6　⇔　 r = 4

これを代入すると,

　

7C4 ·
(
x3

)4 · (− 2
x2

)7−4

= 7C3 · x12 ·
(
− 2

x2

)3

= −35 · x12 · 23

x6

= −280x6

　⇒　−280

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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2. 　
(
x2 − 3

2x3

)9

を展開したとき, x3 の係数を求めよ.

（ S 級 1分 30秒, A級 2分 40秒, B 級 4分, C 級 6分 ）

★二項定理
(a+ b)n = nC0a

n + nC1a
n−1b+ nC2a

n−2b2 +…+ nCia
n−ibi +…+ nCn−2a

2bn−2 + nCn−1ab
n−1 + nCnb

n

★ 3項以上への拡張
(a+ b+ c)n を展開したとき, apbqcr の項の係数は,

　 n!
p!q!r!

　ただし p+ q + r = n

解答
二項定理から, 与式を展開したときの任意の項を, 整数 r を用いて,

　 9Cr ·
(
x2

)r · (− 3
2x3

)9−r

と表せる.

xの次数に注目して, x3 の項が出てくるのは,

　 2r − 3(9− r) = 3　⇔　 r = 6

これを代入すると,

　

9C6 ·
(
x2

)6 · (− 3
2x3

)9−6

= 9C3 · x12 ·
(
− 3

2x3

)3

= −84 · x12 · 27
8x9

= − 567
2

x3

　⇒　− 567

2
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